

Isaszegi Múzeumbarátok Köre (1969 – 2019)

2019. szeptember 27-én (pénteken) emlékeztünk meg az Isaszegi Múzeumbarátok Köre fennállásának 50. évfordulójáról.

A Falumúzeumban kiállítás megnyitóval kezdődött az ünnepi megemlékezés, amelyet Szatmáry Zoltán és Szmolicza József készített, majd a múzeumkertben megkoszorúztuk, Szathmáry Zoltán (1901-1989) a Kör alapítójának szobrát.

Megemlékezésünk folytatásaként a Dózsa György Művelődési Otthonba mentünk át, ahol ünnepségünk fehér asztal mellett folytatódott. Varga Dalma, a Klapka György Általános Iskola tanulója Aranyosi Ervin Rozoga ház című versét mondta el. Ezután Kovácsné Halomházi Zsuzsanna elnök asszony mondta el köszöntőjét, majd Szatmáry Zoltán a Múzeumbarátok Körének örökös tiszteletbeli elnöke emlékezett az elmúlt 50 évre.

Ezt követően Szmolicza József titkár képes összefoglalót vetített az elmúlt évtizedek eseményeiről (kiállítás megnyitók, társadalmi munkák, stb).

Ünnepségünket jelenlétével megtisztelte Hatvani Miklós polgármester úr, valamint Dr. Tóthné Pacs Vera, korábbi polgármester asszony is.

Számos képviselő és képviselőasszony is jelen volt a megemlékezésen.

Balog Istvánné e jeles alkalomból, egy hatalmas ünnepi tortát készíttetett, melyet ezúton is megköszönünk!

Köszönjük az Önkormányzatnak és a Dózsa György Művelődési Otthonnak az anyagi és technikai támogatást a mai csodálatos naphoz, és nem utolsósorban köszönjük tagjainknak, segítőinknek az elmúlt években végzett önzetlen munkáját! A megemlékezésen mintegy 56 fő vett részt.

A Múzeumbarátok Köréről:

Az egyesület 1969-ben id. Szathmáry Zoltán (1901-1989) helytörténész kezdeményezésére alakult meg, amely azóta is folyamatosan működik és tevékenykedik.

Elnökei voltak: Bolyós Tivadar, Dr. Dürr Sándor, Proksza Pálné, Szathmáry Zoltán, jelenleg Kovácsné Halomházi Zsuzsanna.

Alakulásakor a Kör elsődleges feladatául az 1967-ben létrejött Falumúzeum gyűjteményének gyarapítását, és az új múzeum építését tűzte ki célul.

A még élő alapító tagok közül meg kell említenünk Bazsik Béla, Valkony Antal ny. tanár úr nevét.

Több éves előkészítő és gyűjtő munka kapcsán óriási társadalmi összefogással és akarással néhai Szathmáry Zoltán vezetésével a Múzeumbaráti Kör tagjai és Isaszeg lelkes, falujukat szerető lakosai, jelentős állami támogatással – két év alatt (1981-1982) felépítették az új múzeum épületét.

Az építés során kifejtett munkájáért a Kör 1981. augusztus 17-én a Pest megyei Tanács „**Közművelődési díja**” kitüntetésben részesült.

A Kör összefogja a múzeumi tudományok iránt érdeklődőket (régészet, történelem, néprajz). A Kör tárgy és dokumentum gyűjteményt nem tart fenn. A gyűjtött vagy vásárolt használati eszközök, berendezések, muzeális és népi tárgyak, könyvek, folyóiratok az isaszegi falumúzeum gyűjteményében kerülnek leltározásra a Múzeumbarátok Köre vagy tagjai közvetlen ajándékként.

A Kör figyelemmel kíséri a műemlékek és a régészeti lelőhelyek állapotát. A tudomásukra jutott muzeális tárgyakról, gyűjteményekről és régészeti lelőhelyekről tájékoztatják a múzeumot. A Múzeumbaráti Kör a helyi és múzeumi tárgyak gyűjtésén és hagyományok ápolásán kívül az isaszegi falumúzeum szükség szerinti céljainak és terveinek megvalósulását anyagilag támogatja, és társadalmi munkával segíti.

Célja elérése érdekében kiállításokat, rendezvényeket – együttműködve a falumúzeummal – rendez, történelmi emlékhelyekre kirándulásokat szervez.

Hogy ez mind sikeresebb legyen, együttműködik az Önkormányzattal, Polgármesteri Hivatallal, Művelődési Házzal, Könyvtárral, társadalmi szervezetekkel és a helyi hagyományőrző csoportokkal.

A Kör feladatának tartja még a magyar – lengyel baráti kapcsolat ápolását, a Magyarországon élő lengyelekkel. Hivatalosan 1972-től, 47 éve áll fenn ez az ismertség, a Lengyel Köztársaság Nagykövetségével, az Országos Lengyel Nemzeti Önkormányzattal, de elsősorban a Magyarországi Bem József Lengyel Kulturális Egyesülettel.

Településünk évente visszatérő kiemelkedő eseménye az Isaszegi Történelmi Napok, amelyen közreműködőként a Kör tagjai kezdettől fogva (kiállítás, emlékbeszéd, történelmi ismertetés, vetélkedők) aktívan részt vesznek.

Április 6-a, az 1849-es győztes isaszegi csata évfordulójának napja Isaszeg sajátos nemzeti ünnepe. A Kör ennek keretében rendezi meg a magyar – lengyel baráti találkozót. Közös megkoszorúzzuk az 1849-es isaszegi csata eseményeivel kapcsolatos magyar és lengyel történelmi emlékhelyeket.

Az egyesület a település népi építészeti emlékeit kutatja, és az utókor számára dokumentálja. A város területén lévő történelmi emlékek megőrzésében és felújításában, a lehetősége szerint közreműködik.

A Múzeumbarátok Körét az a megtiszteltetés érte, hogy 2007. december 14-én **Kós Károly-Díj** kitüntetésben részesült.

2008. szeptember 20-án a Magyarországi Bem József Lengyel Kulturális Egyesület fennállásának 50. évfordulója alkalmából, emlékérmeket adományozott.

2014. június 20-án az Országos Lengyel Önkormányzattól a lengyel kultúra terjesztéséért és a közös történelmi emlékek ápolásáért „**Magyarországi Lengyelekért**” díjat kapott.

A Múzeumbarátok Köre fontosnak tartja Isaszeg történelmi múltjának, néprajzának, és jelenének megismertetését, kiadványban való rögzítését. 1972 – 1982 között az **Adattári Közlemények I., II., III., IV.** számában, 1992-ben

„Isaszeg” című, majd 2019-ben **’Isaszeg a történelem tükrében’** címmel kiadványt jelentetett meg.

Miért is van szükség a múzeumra?

Részlet Váci Mihály: A mi ereklyéink című munkájából:

„...Csináljatok majd egyszer múzeumot azokból a villanyelekből, amelyeket a béresek sebes tenyere csiszolt üvegfényesre. Gyűjtsétek össze majd azokat az istálló-ajtófélfákat, melyeket a nekitámaszkodó kocsislegények homlokai dörzsöltek gömbölyűre. Gyűjtsétek majd össze a katonaládákat, melyek két világháborút jártak be, és leltározzátok föl a szívszorítóan nyomorult kis kacatokat, egy cselédember minden istállóotthoni és lövészárkba vitt, meghitt vagyonát. Gyűjtsétek össze majd a kenyérsütő lapátokat, a rozskenyerek kora hajnali dagasztóteknőit, a balták, kapák, kaszák nyeleit. Gyűjtsétek össze a régi szerszámnyeleket, ha kezet akartok szorítani azokkal, akiknek jogutódjai vagyunk a boldogságigényben. Gyűjtsétek össze a szerszámnyeleket, a mi ereklyéinket, melyekről még ma is süt, parázslik, fényesen ragyog sok-sok nemzedék erős, szigorú, kétségbeesett és biztató kézfogása. Állítsátok ki ezeket az ereklyéinket - ha csak jelképesen is - mindenütt és mindenkinek hozzáférhető módon, életünk keresztútjain. S időnként szorítsuk meg keményen ezeket az ereklyéket. Nagy szükség van rá.”

Ez a Múzeumbarátok Körének hitvallása, ez a Falumúzeum küldetése!

Isaszeg, 2019. szeptember 27.

Szmolicza József
Múzeumbaráti Kör titkára